

一百年前,中共三大通过的《妇女运动决议案》在中央文件中首次明确提出"母性保护"。时序更替,百年沧桑

产妇死亡率百年巨变的背后

一百年前,生育对妇女来说,无异于走一趟鬼门关。据 中国近代妇幼卫生事业创始人杨崇瑞1928年的统计,当时 每1000名产妇中就有约15人死亡。处于孕期、产期、哺乳 期(通常被合并称为"三期")的女工,所受痛苦更甚。

一百年后,中国已被世界卫生组织列为全球妇幼健康 高绩效的10个国家之一,2022年孕产妇死亡率为15.7/10 万。法律、政策对"三期"女职工的权益给予了明确保护。

'也许当代人不能充分感受到这种变化,但如果从历史 的维度出发,我们可以看到'母性保护'有相当大的发展。 中华女子学院(全国妇联干部培训学院)教授孙晓梅说。

这样的世纪转变,与中共三大首次在中央文件中明确 提出"母性保护"口号并始终不渝地恪守、执行这一理念有 很大关系。



百年前:生孩子如同过鬼门关

在医疗卫生条件落后的旧社 会,生育对妇女来说无异于走一 趟鬼门关。

创刊于上海的《妇女杂志》在 1925年第7期刊登的《吾乡的生产 风俗》系列文章,描述了当时北京、 安徽绩溪、江西南昌等地的妇女生 产情况。其中记载,北京一般旧家 庭的妇人生产时不找产科医生,而 是找产婆接生,遇到难产要经受产 婆"施用野蛮的手段,令胎儿不自 然的产生出来,产妇的精神上,肉 体上,充分的感受了痛苦,有时胎 儿也死亡了,产妇也致病了——或 竟至死亡,这是北京都市中,很常 见的事!"不仅在北京,系列文章中 写到的其他地区也有类似情况。 比如,安徽绩溪当时的产婆"多为 经产之老妇任之",她们"不识消毒 为何事,在寻常顺产,尚无大害,一 遇难产,辄莫知所措,有妄行手术, 致招重大危险者"

这种旧式接生方法造成了产 妇和婴儿的高死亡率。中国近代 妇幼卫生事业创始人杨崇瑞在 1928年发表的《产科教育计划》 中说:"兹就北平统计与外国比较 而论之,产母死亡率,我国每千人 中约十五人",婴儿死亡率,每千 人中"中国竟达二百五十至三百 之多"。她进一步指出,死亡率高

的原因不外乎"助产者缺乏产科 知识耳"

如果说,不科学的旧式接生方 法危害产妇的生命健康,那么,近 代资本家的剥削和压迫,则使处于 孕期、产期、哺乳期的劳动妇女,所 受的痛苦更甚于普通家庭妇女。

"随着工业化的高速发展,大 量女性离开传统家庭进入工厂工 作,但她们却面临着恶劣的劳动 条件,例如每日工作超过10个小 时、承受各种精神压力等。当时, 处于'三期'的女职工面临的困境 和不公平待遇更是普遍存在。"广 州市工会法律服务律师团副团长 杨满玉律师说。 成书于1926年的《中国劳动

问题》记载了上海三新纱厂的一 个事例:一名在粗纱间工作的女 工,为了不被扣工钱,在产前阵痛 来临时仍坚持做工,放工后还没 走到厂门口,孩子已经下地。中 国妇女运动先驱杨之华在《妇女 运动与国民革命》中描写女工时 写道:"她们的生活非常之惨酷, 每天工作时间大概要有十二个钟 头以上",怀孕、生产的女工"大半 不但没有医药费,还要扣除工钱, 有小孩的女工,不准在工作时间 哺乳,母亲做十二小时工,小孩便 得饿十二小时"。



广州地铁母婴室 徐振天 摄

护"口号。

"马克思主义妇女观认 为,'在任何社会中,妇女解 放的程度是衡量普遍解放的 天然尺度。'中国共产党以马 克思列宁主义为指导思想, 再基于中华优秀传统文化中

喊出了'母性保护'的鲜明口 号。"人口专家、广东省政府 参事室特约研究员董玉整告 诉记者。

"母性保护"口号具体如

对母性的尊重与敬仰,自然

百年后: "母性保护"有相当大的发展

何实践? 孙晓梅指出,中国 共产党将降低孕产妇死亡率 作为"母性保护"题中应有之 义,为后续中国妇幼健康事

业发展奠定了基础。

新民主主义革命时期, 在党的领导下,陕甘宁边区 医院普遍设立妇产科,中央 总卫生处和边区妇联推广新 法接生以提高婴儿存活率, 华中军区卫生部第一次卫生 工作会议将改造旧产婆、降 低婴儿死亡率作为群众卫生 工作中心之一

"中华人民共和国成立 后,第一步就是根据实际情 况,并依据之前的妇幼卫生 经验,将'推行新法接生,改 造旧式接产'作为妇幼卫生 工作的中心任务,具体方法 是改造旧产婆,大量培训新 法接生员,成效显著。"孙晓 梅说。

生司妇女卫生科发表的《普 及新法接生是当前妇幼工 作的一项中心任务》显示: "由于新法接生的推行,已 使过去严重地危害产妇和 新生儿生命安全的产妇产 褥热和新生儿破伤风的死 亡率,迅速地下降。以北京 市为例:1949年的新法接生 的百分比是58.2%,那时的 新生儿破伤风死亡率是 7.2%,产母死亡率7.0%,婴 儿死亡率117.6%;其后新法 接生的比数逐年增加,到 1954 年 新 法 接 生 已 达 98.7%,而同年新生儿破伤 风死亡率为0.54‰,产母死 亡率为0.5%,婴儿死亡率 46.1%"

1956年,卫生部妇幼卫

如今,中国孕产妇死亡 率、5岁以下儿童死亡率和 婴儿死亡率这些妇幼健康 核心指标已经位于全球中 高收入国家的前列。中国 被世界卫生组织列为全球 妇幼健康高绩效的10个国

家之一。今年5月31日, 国家卫生健康委公布, 2022年,全国孕产妇死亡 率下降至 15.7/10 万、婴儿 死亡率下降至4.9%、5岁 以下儿童死亡率下降至 6.8‰,均降至历史最低。

"也许当代人不能充分 感受到这种变化,但如果从 历史的维度出发,我们可以 看到'母性保护'目标中的妇 幼健康事业有相当大的发 展。"孙晓梅说。

我国还通过各项法律与 政策,保障妇女尤其是"三 期"女职工的权益。"我国陆 续出台了《中华人民共和国 劳动保险条例》《女职工劳动 保护规定》《中华人民共和国 劳动法》《中华人民共和国妇 女权益保障法》《女职工劳动 保护特别规定》等法律法规 明确规定了禁止解雇'三期 女职工,规范生育妇女产假。 生育津贴,鼓励单位建设哺 乳室等。"广州市律师协会劳 动法专业委员会副主任张海 燕律师说。



谱新篇:"母性保护"内涵不断扩充

百年奋斗谱新篇。在新 时代,"母性保护"的内涵不 断扩充,妇女权益保护进入 更大程度、更深层次的阶

在这样的大背景下,中

国共产党诞生不久后将"母

性保护"作为妇女解放运动

的重要议题。1923年在广

州召开的中共三大通过的

《妇女运动决议案》在中央文

件中首次明确提出"母性保

董玉整介绍,党的十八 大以来,国家高度重视家庭 建设,先后出台颁布《中华 人民共和国民法典》《中华 人民共和国家庭教育促进 法》《中国妇女发展纲要 (2021-2030年)》等重要法 律、文件,提出要拓展支持

家庭与妇女全面发展的公 共服务等重要目标。

"在过去很长一段时间 里,我国的家庭模式主要是 '男主外,女主内'。如今, 越来越多的人认识到并切 实实践:家庭是男女双方和 其他家庭成员共有的,只有 共担家庭发展责任,婚姻才 能和谐稳定,家庭才能和睦 幸福。与此同时,国家提出 要建立健全积极生育支持 政策体系,大力发展3岁以 下婴幼儿普惠照护服务,重 要目的就是要帮助妇女处 理好学习、工作和家庭生活 多重角色,帮助妇女从时间 紧张、经济压力、事业发展 的多重矛盾中解放出来,在 为社会和家庭作贡献的同 时也实现自己的健康快乐

孙晓梅表示,我国近年 来着力推进健康中国建设 妇幼健康促进行动,以及 多部门联合印发《关于进

发展。"董玉整说。

一步加强家庭家教家风建 设的实施意见》等举措,都 是新时代对"母性保护"理 念的延续,

"今天,中国妇女事业 取得了举世瞩目的历史性 成就,主要体现在保障妇女 权益的法治体系不断完善, 妇女在经济社会发展中的 '半边天'作用日益彰显, 妇女的政治地位、受教育 水平、健康状况、社会保障 水平显著提升,妇女参与 国际交流与合作日益广泛 等方面,这一切都源于中 国共产党对妇女工作的坚 强领导。坚持党的领导,是 做好党的妇女工作的根本 保证,这是保障妇女权益的 根本遵循。"中共广东省委 党校(广东行政学院)中共 党史教研部副主任、副教授 李金哲说,这是中共三大通 过的《妇女运动决议案》穿 越百年历史带给当下的最 为深刻的启示。



2023年6月30日/星期五/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 夏学群/校对 张家梁

晚晚好彩•体彩△7

开奖次日火速领走大奖! 期州购彩者直中30

文/羊城晚报记者 丁玲 通讯员 粤体彩 插图 采采

电话号码带来好运

6月11日,第 23152 期排列5开 奖,潮州市枫溪镇安 <mark>丰</mark>东路 10 号体彩实 体店 4419030185 站 传来喜讯,一位购彩 者喜中排列5一等奖 30注, 揽获奖金300 万元,为潮州贡献税 收60万元。

开奖次日,中奖者李先生 (化名)早早来到了潮州市体彩 中心兑奖,李先生表示,自己 是体育彩票的忠实粉丝,这组 号码是结合自己的电话号码

选的,看起来比较顺眼。投注 这组号码,已经成为自己的生 活习惯,平时投注也是看心 情,有时投注单倍、5倍,偶尔 投注30倍。

以后为孩子结婚添置车房

对于奖金的规划,李先生透 露这笔奖金会先存起来,以后为 孩子结婚添置车房。他表示,买 彩票最重要的就是保持一颗平 常心,在自己的经济范围内理性

投注,不仅能为自己实现梦想, 同时还能支持体育事业和公益 事业,自己以后会保持初心,也 非常感谢体育彩票给他带来的 这份好运。

插图: 采采

沈灼的彩票中了二等奖,兑 奖后的第一件事就是去房地产 中介所看房。

原来, 沈灼来省城都5年 了,仍一直和别人合租。他做梦 都想有一套真正属于自己的房

中介所的业务员带着沈灼 刚走进一个小区,就看到一群人 围着两个女孩,一个穿着衬衫牛 仔裤,神情清冷,一头长发扎成 马尾高高扬起,又飒又爽;另一 个女子则穿着白色连衣裙,泫然 若泣,柔柔弱弱,像朵惹人可怜 的花。

其中,飒爽女孩正和人群中 一个男孩争论:"怎么能如此厚 脸皮呢,做错就要承认。"

3D

奖等

单选

组选3

组选6

1D

2D

通选1

通选2

包选六组中

和数 13

男孩不可置信地看着女 孩:"顾时月你说什么?云希这 半年一直住在这儿啊。

"哦。"女孩看了男孩一眼, 似笑非笑地说,"当初说好房租 平摊,可这半年来,她一分钱没 出。你的意思是,你替她付房 租?"

男孩一愣,没想到是这个 原因,狼狈退下。

沈灼听到名字一愣,"顾时 月?这名字怎么这么熟?"再一 看本人,好像在哪见过。

但沈灼无暇顾及他人事务, 看房后的他感到很满意,便约好 明天办手续。当回到出租屋,看 到穿着睡衣,坐在沙发玩游戏的 室友顾铭时,终于想起顾时月是

第2023170期

0

1358



谁了。顾不上换鞋,大声对顾铭 说:"我今天看到你堂妹顾时月 了,和照片上的一模一样。"

"你说什么?"顾铭惊得差点 从沙发上摔下来,"你再说一 遍。" (熊燕)

第2023074期

遗失声明

遗失声明

一州乐果传媒有限公司遗失财务章、法 人章各一枚,现声明作废。

吴立翀,2023年6月11日因保管

不善遗失广东省司法厅2022年8月

号:14401202210501029,执业证书流

火号:11611163,现声明作废。

大乐透:前区:小号热出,大小比关注2:3防1:4。和值下降,关注70一 100之间。偶数强势,关注奇偶比1:4防2:3。012路比关注1:2:2。连号热 出,关注小号区、中号区连号。后区首防一大一小、双偶组合,次防双大、奇

7星彩:287-643-569-732-253-674+1、3、8。 排列3:精选号码三注:473、582、147。

排列5:精选号码三注:25835、31756、13274。(福星)





② 羊城晚报• 分类广告

地址:广州市黄埔大道中309号自编3-10A一楼 咨询电话:020-87138888

遗失声明

广州市雄泰劳保用品有限公司遗失财 务章一枚,现声明作废。

遗失声明

增城雁塔技术服务有限公司清算 组不慎遗失财务专用章、营业执照正及

增城雁塔技术服务有限公司清算组

一社会信用代码:91440101MA

本版信息由大众提供,请需者谨慎选择 上门广告服务代理:

锦洪广告:020-87566523、13622244208

遗失声明 湛江市坡头区龙头业盛汽车修理店,注册号:440804600066572,经营者:李进盛,不慎遗失营业执照副本,特此声明作废。 广州知音电器有限公司遗失:1. 营 惠来县华盛达汽车服务有限公司遗失 法人章(陈静)一枚,声明作废。 业执照正、副本,注册号:企合粤穗总字 第003171号; 2. 公章及财务章。以上i

广州知音电器有限公司清算组 2023年6月30日 广东省佛山市顺德区人民法院 公 告

(2020)粤0606破49号之 本院于2020年9月8日依法裁定员 理佛山市顺德区澳金铜铝型材有限公 司破产清算一案。根据佛山市顺德区 澳金铜铝型材有限公司管理人的申请, 因佛山市顺德区澳金铜铝型材有限公 司的破产财产已分配完毕,本院于2023 年6月21日裁定终结佛山市顺德区澳

特此公告。

遗失声明 阳江市阳东区大八镇荣柳饲料店遗免公章一枚,印章编码: 4417040009832,现 万宝集团广州升华家用电器厂(统 社会信用代码:91440101MA9W90ER 8)遗失营业执照正、副本及包括公章、 遗失声明 财务章在内的所有印章,现声明作废。 汕头市潮阳区贵屿俏优优针织内衣厂遗失公章一枚,印章编码:4405135016000. 现声明作废。 万宝集团广州升华家用电器厂清算组 遗失声明 韶关市仁化县市场物业管理总站

遗失声明:汕头市潮南区陈店小林餐馆 码: 92440514MA4WYTFF6E, 经营者: 材 本 250 份,票号: AD28997801 — AD2899 遗失声明: 陈雪萍(身份证号码 4401031 9551109****)遗失广州市白云区龙归征 北村九龙花园玉龙阁 B 栋 503 房的集 行政事业性收费定额票据伍元3本300 撤销声明:阳山县凤煌幼儿园有限公司

彩票开奖公告栏

"南粤风采"36选7 第2023170期

36选7投注总金额:309568元 中奖基本号码:12 33 03 10 01 30 特别号码:22 中奖情况 中奖等级 中奖注数 总中奖金额(元) 单注奖金(元) 一等奖 0 0 0 47 500

二等奖 三等奖 四等奖 五等奖 169 16900 100 六等奖 3101 31010 10

累计奖金2715023元滚入下期一等奖。 好彩36投注总金额:497264元

中奖注数 单注奖金(元) 类别 投注额(元) 30982 25 好彩2 606 244 955

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

开奖时间:2023年6月29日

•••••••

双色球

中奖号码 4 中奖注数 单注奖金(元) 中奖金额(元) 1745 1040 1814800 0 346 173 2621 453433 64 10 640 104 27 2808 470 包选三全中 693 0 包选三组中 173 0 606 包选六全中 0

86

14

本期投注总额:3898262元;本期中奖总额:2273060元; 奖池资金余额:23541558元。

0

97

好彩1 第2023170期

中奖符号	22		鸡	秋		北			
投注方式	投注额(元)		中奖注数		单注奖金(元)				
数字	417688	3	25	593		46			
生肖	9108		1-	45		15			
季节	2600		3	72		5			
方位	1300		386		5				
投注总金额:430696元。奖池资金余额:2302864元。									

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

红球区 蓝球区 08 02 03 全国中奖注数 每注奖金(元) 本省中奖注数 奖级 一等奖 4 9084632 二等奖 89575 38 三等奖 2394 3000 684 四等奖 104238 200 12280 五等奖 1597358 196884 9991078 1212095 六等奖 本期投注总额:358471886元;广东省投注额:43767378元 奖池资金累计金额2310559345元滚入下期一等奖; 兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。

<u>┍ 排列3排列5</u> 第23170期

抖	ᆙ列3	0		8				2				
抖	非列5	0	8		2		2	1				
中奖情况												
		全国销	全国销量本省销(元)		全国 中奖 注数		本省 中奖 注数	单注 奖金 (元)				
排列	直选				2118	5	819	1040				
	组选3	50508654	54 24	160314	0		0	346				
3	组选6				3473	5	1516	173				
排列5		200596	70		143			100000				
119	956111.	- 68元奖金	滚入	下期排列	引3奖:	池。	>					

157142890.98 元奖金滚入下期排列 5 奖池。 本期兑奖截止日为2023年8月28日,逾期作弃奖处理。

联系电话:13466715436 联系电话:13902307310

联系地址:北京市西城区三里河东路5号中商大厦15层

9日颁发的律师执业证,律师执业证 WCH3L5J)。 特此声明作废。

联系地址:广州市天河区黄埔大道中660号汇金国际中心714-716室

中商企业集团公司与李永贤债权转让暨催收公告

根据中商企业集团公司与李永贤签订的债权转让协议,中商企业集团公司 依法享有的对广州市糖烟酒有限公司的债权依法转让给李永贤,现以公司

长通知债务人,请广州市糖烟洒有限公司向李永贤履行还款义务(若债务人

件遗失,现声明作废!

金铜铝型材有限公司的破产程序。 二〇二三年六月二十一日

遗失广东省行政事业性收费统一票据5 7900: AD28997951 — AD28998100: 广东 省其他非税收入通用票据1本50份,票 号: CC29040551 - CC29040600; 广东省

份,票号 AI60281801 — AI60282000; 日在《羊城晚报》上登遗失公章一枚的 AI66385401 - AI66385500,声明作废。

建房协议书及收据各一份,声明作废

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心授权发布